



民生报道部主办 倾情服务百姓 真情关注民生 电话:2349995

民生关注

开启“精养、医养、智养”养老新模式

■本报记者 王雁南
本报通讯员 杨玉香 高腾飞 摄影报道

金乡县民政局紧抓民生实事,兜牢民生保障,创新开启了“精养、医养、智养”养老服务新模式,很好地满足了新时代老年人的养老需求。

抓老之所需 探索养老服务“精细化”

他们准确把握老年人的养老需求,为老人提供更加“精细化”的养老服务。推进全县镇街公办养老机构改革,创新“服务外包+委托经营”服务供给方式,镇街与专业养老服务公司签订护理服务和委托经营合同,通过承包、委托、联合经营等方式,将敬老院运营权交给企业、社会组织或者个人运营,从而激发社会服务活力,走出公办养老新路子。目前全县9家敬老院先后改革运营,效果显著,600余名住养老人得到专业设施改造,现养老机构床位2161张,护理型床位1349张,占比62.4%。

巧用医疗资源 养老“医养结合”化

为完善医养结合养老服务,他们利用镇街卫生院闲置病房楼改建养老院,卫生院内“嵌入”养老院,两院一体,实现资源有机融合。目前,已有6处卫生院和1处民办医院内设置了养老院,设置430张养老护理床位。他们推行的镇街敬老院和卫生院互补养老模式,使敬老院和医疗卫生机构开展多种形式的签约合作,各敬老院分别设置了卫生室,且与卫生院签订了长期合作协议。按照“定期+按需”原则,卫生院为老人开展上门巡诊服务,为入住老人提供常见病、多发病、慢性病的诊治、合理用药指导和老年人健康管理等服务,遇到紧急情况及时转诊,破解了健康养老这一难题。13处镇街敬老院通过提升改造,新增护理型床位944张,同时鼓励民办养老机构进行护理型养老设施改造,现养老机构床位2161张,护理型床位1349张,占比62.4%。

用好“互联网+” 开启“智慧”养老

为不断提升全县居家和社区养老“互



联网+”智慧养老服务能力,他们投资200余万元打造了以紧急救助、健康管理、生活帮扶、心理慰藉为主的智慧养老信息平台。依托该平台,持续开展政府购买困难家庭失能老人居家养老照护服务,按照“呼

叫、派单、服务、评价、记录”五步运行机制,每月为服务对象提供不少于30小时的助洁、助餐、助医、助护等上门照护服务。目前,平台服务12650人次,服务时长57972小时。

乡村“复兴少年宫”农耕实践收获多

■本报记者 王雁南
本报通讯员 刘新红 孔雅玮 摄影报道

“同学们,先把红薯的藤蔓弄到一边去,然后轻轻地挖开最表面的土,看到红薯后,再往四周挖,直到红薯露出大半,就可以用小铲子撬出来了。”“对,就这样,翻耕小朋友做的非常好!”……9月17日,在曲阜市息陬镇二张曲村的儒源小镇里出现了一批“小新农”的身影,他们在农技老师的指导下,参加了“复兴少年宫”亲子挖红薯的农耕实践活动,体验劳动的辛苦和丰收的喜悦。

农技老师先给孩子们讲述红薯播种、成长、收获的过程。在活动现场,孩子们听得津津有味,有的已经按捺不住“内心”的激动,挽起裤脚,拿起小铲子跃跃欲试了。

一声令下,原本沉寂的田野沸腾了,有的用锄头刨,有的用铲子挖,大多数孩子都是第一次看到生长在田地里的红薯,当刨开土地,看到大大的红薯露出头来的时候,惊奇和喜悦之情溢于言表。

“快看,我挖的这个红薯好大啊!”张姝忻小朋友兴奋地举起刚收获的成果。一个个体态饱满、颜色鲜亮的红薯从土里“跳”出来了,孩子们掰去茎叶,拂去泥土,装在篮子里,都沉浸在收获的喜悦中。

“来,孩子们,蒸红薯喽!把洗干净的红薯放进锅里吧!”不一会儿,热腾腾的红薯就端上了桌,孩子们一起分享着这甜蜜的劳动成果。

“很多自小在城市里长大的孩子,从小生活在钢筋水泥的丛林当中。对于粮食、蔬菜究竟是怎么来的,也仅仅只局限于从书本上或从网络里得来的。让孩子们下地做一次农活,让孩子们体会‘锄禾日当午,汗滴禾下土’的辛苦,才能从根本上理解父母工作的艰难,体会到生活的来之不易。”儒源小镇农耕园的范鹏经理说道。

此次活动让学生们体验到了劳动的艰辛和获得劳动成果所带来的喜悦,同时在亲子互动中,也体现了生活即教育、社会即课堂的先进教育理念,通过全方位的感知,为孩子们上了一堂生动的社会实践课。



井前课堂“一刻钟” 必将安全记心中

“今天中班找顶由大宋和二柱两个老伙计负责,大宋找顶,二柱观察顶板和退路。先从支护完好的1#位置开始,由外向里,先顶后帮顺序进行。注意通风,看风筒口距工作面的距离、瓦斯和二氧化碳浓度、温度,发现不正常,及时报告调度室”。在微山县崔庄煤矿入井口,微山湖矿业集团专家库领军人才,“齐鲁首席技师”、济宁市“五一”劳动奖章获得者、市级技能大赛大师工作室负责人朱思东,正在为即将下井的工人们讲解井下作业的重要环节。

为进一步提高矿区生产工人的安全意识和自我保护能力,全方位保障工人生命安全,微山县崔庄煤矿邀请省级首席技师开展“井前一刻钟”安全小课堂”知识讲座活动。专家通过实操演示、重点讲解、问题答疑等形式,利用工人下井前15分钟的时间,进行重点知识再梳理,通过面对面授课,帮助工人解决平时工作中出现的重难点问题,进一步提高生产效率。

“平时上班还是挺忙的,由于是‘三八制’工作,脱产去培训上课也不现实,现在专家走进生产车间给我们讲课,真的能解决干活时遇到的难题,这种形式太方便了。”在崔庄煤矿掘三工区工作的小杨说道。

将课堂开在“井前”,是微山县人社局在微山湖矿业集团开展优化营商环境“揭榜挂帅”项目的又一创新举措。微山湖矿业集团现有高级技师108人,省、市、县级首席技师8人,专业技能人才在全省处于前列。为进一步挖掘专业技术人员潜力,用好当地“土专家”,发挥“老带新”传帮带作用,县人社局协助微山湖矿业集团组建了师资力量雄厚、专业能力拔尖的专家库,探索出“新型学徒制”一带一、井前一刻钟”小课堂、全产业链“云实训”等一批先进的产教融合新模式、新路径,持续推进优化营商环境“揭榜挂帅”试点项目创建工作纵深发展,走出产教融合新模式的微山经验。

记者 梁琨 通讯员 田思源 朱思勤 李冉

建好小厕所 改善大民生

“以前的厕所一到夏天,苍蝇到处飞,尤其是厕所满了需要清理的时候,更是臭气熏天。现在可好了,自从改厕后,卫生好多了,臭味也没有了。”汶上县苑庄镇大王庄村村民张大叔说起村内的变化,满意地不住点头。

近年来,苑庄镇将农村“厕所革命”作为改善农村人居环境整治的重要抓手,从思想认识、政策措施、体制机制等方面入手,改厕工作取得显著成效。截至目前,全镇共完成7736户农村改厕任务,改厕率达到96.28%。

“我们与村民一同协商,探索总结出了原址改建、院内新建、室内套建三种改厕模式。部分村群众将厕所套建在室内,还同步配备了各类洗浴设施。”镇有关负责人介绍,镇里成立了工作专班,全程参与监督建设,严控产品质量,严控施工质量,严格按照标准逐户进行验收。对于发现的问题,建立台账,督促施工队及时整改。

同时,制定了《苑庄镇健全完善农村改厕规范升级和后续管护长效机制实施方案》,在全镇建立了4处农村改厕服务站,配备维修工具和厨具零部件,委托专业管护队伍,提供“厨具维修、粪液抽取”等改厕后续服务。借助汶上县开发的农村改厕信息化管理智能平台,在农户家中张贴有厕所使用须知和报修报修二维码,村民可通过扫描二维码进行报修、付费、评价,实现了农村改厕后续管护信息化、智能化、可视化。

针对村民们关心的粪液粪渣处理,该镇创新后续资源化利用模式,成功探索出资源化利用渠道。“粪液粪渣速效营养能力强,作为底肥兑兑后生产叶面有机肥,用于大棚蔬菜和农产品项目种植。”该镇有关负责人介绍,与道立合作达成协议,回收粪液粪渣,既解决了无处倾倒、随意倒问题,又实现了资源化利用,形成了管、收、用全覆盖链条。 记者 梁琨 通讯员 刘娜

民生故事

唐伏立由“伏”变“立”的故事

■本报记者 王雁南
本报通讯员 张庆余

他的名字似乎“演绎”了他的命运——他叫唐伏立,命运之神让他因伤残而倒伏在地,又通过在一家慈善企业的康复训练并获得了工作岗位,使他重新挺立起来。这家企业是济宁天久工贸公司。

今年51岁的唐伏立,是任城区安居街道唐庄村人。2013年8月13日,他在参加金乡新汽车站建设施工时,因高空坠落,造成腰椎11-12脊柱断裂,形成高位截瘫。意外的发生,像一只恶魔将他狠狠地按倒在地,什么也不能干,他只能整天“窝”“伏”在家里,不是抹泪,就是唉声叹气,怨自己命运不好。

生活无望时,有个亲友去看望他,聊天时向他聊起嘉祥手套产业园有家“济宁天久公司”,除了吸纳一般残疾人作为员工

外,还为重度残疾人开办了“希望之家”,亲友建议他去看看。他眼里闪过一丝希望之光,便抱着试试看的心里,前去请求看能不能进入这个能康复训练“家”。

到了天久公司,向门口值班员说明了来意。又经过值班员的指点,他顺着无障碍厂房的坡道,划着轮椅上了三楼,见到了董事长李宪庆,直接把自己的心事吐露给他。因为李宪庆本身也是个残疾人,对唐伏立的状况感同身受,深表同情,当场答应同意让他来这里接受康复训练。随后,就把他交给康复师,并详细安排了相关事宜。在“希望之家”,唐伏立见这里有各种康复训练器材,公司专聘的康复师正在作现场指导,一些患者正在接受训练。与几个患者一番搭话后,他们相似的遭遇,相似的命运,立马有了共同的语言,居家的那种闭塞感、无助感和孤独感一扫而光,顿时增添了康复训练的信心。

在20多天的康复训练中,公司不仅免费吃住,董事长、总经理还多次向他们这些残疾人问寒问暖,促膝交谈,在这里让唐伏立感到了家庭般的温暖。当他康复训练得可以做一些手工活了,公司就给他安排了辅助性就业岗位,负责手套贴牌、包装等。有了工作岗位,可以领工资了,让他特别激动,喜出望外,他动情地说:“在参加了辅助性就业后,我才真切地看到,原来社会上还有把残疾人当作自己家人一样的企业,不管是住宿环境、无障碍设施,还是生活条件,处处为残疾人着想,是个让残疾人充满希望的‘希望之家’”。他努力地做好每一件包装,经过半年的工作锻炼,他技术更娴熟了,公司又把他安排到稳定性就业岗位,每月有三四千元的工资收入,这让他喜得合不拢嘴,心里更是充满了自信,他感觉到,自己已经从那个趴伏着的残疾人又重新站立起来了,他要一直站立着,勇往向前,开启自己新的人生。



为助力复工复产,任城区观音阁街道对辖区企业工地开展流动采样上门服务,做好企业工地疫情防控服务保障,确保复工复产、防疫“双促进、两不误”。
■通讯员 齐文娅 摄